

著名儿童文学家杨红樱来烟签售并接受本报专访

# “果子要让它自然的成熟”

文/片 本报记者 孔雨童

16日,深受烟台小读者喜爱的著名儿童文学家杨红樱女士来到烟台,与众多的烟台孩子座谈交流后,在南大街书城进行了签售活动。许多孩子结伴而来,怀抱着《笑猫日记》《淘气包马小跳》等作品,等待着与这位知心阿姨的见面。

当日中午12时许,经历了一个半小时的签售会后,杨红樱女士接受了本报记者的专访。

## 反感小孩阅读整齐划一

**记者:**刚刚跟烟台的小朋友一起进行了交流,您有什么感受?

**杨红樱:**我觉得开始稍微严肃了一点。我喜欢小孩子对我畅所欲言,他们的问题都是他们想知道的,千奇百怪的也很好。但是见面会到后来,孩子们一下子就调整过来了,可能是开始他们的期待值很高,觉得杨老师来啊什么的。孩子有犯错误的权利。有的小孩子为了得到大人的喜欢去伪装,因为他觉得能得到好处,今后做人这是非常大的问题。孩子们都很喜欢《淘气包马小跳》,在我的书中,马小跳就是一个真实的孩子,有缺点但很可爱。

**记者:**在您的书中最想传递给孩子们的是什么?

**杨红樱:**我觉得是一种积极的人生

观。很多价值观的东西其实对我们大人来说都蛮深奥的,但我觉得可以通过一个故事,深入浅出的传递给他们。我们也不要指责孩子老是玩电游、看动画啊,看一些低俗的东西,其实很多高雅的东西,很多积极健康的东西可以通过一些故事来传递,这样的吸收是最好的。他不知觉的过程中一点都没觉得你在说教。

**记者:**能不能给孩子们读书提一些建议?

**杨红樱:**我书中写了一个形象“虎皮猫”,我说这是我心目中完美的女人,他们全部用自己的语言把虎皮猫的性格描述出来,挺好的。只有融入很好看的故事,很生动的形象中,才能把你东西传递给他们。而且在非常快乐的阅读情况下,他们才能感受到这种东西。我也从中受到很多启发。

阅读也应该是有个性的。我很反感把我们的阅读包括小孩子的阅读整齐划一的,这本书你必须

读,那本书你必须读。真正的阅读应当是我们需要的。

## 崇尚卢梭的自然教育法

**记者:**您曾说过最大的心愿是破解童心,那么您现在能够破解童心了么?对于很多大人来说,这也是他们所希望达到的,就是,怎样才能够真正理解孩子?

**杨红樱:**我觉得家长可能都有一个问题就是居高临下,我觉得我是个教育者所以怎样怎样,我想教给家长一个最好的方法就是想想你是怎样长大的。我们现在不给孩子一个成长空间。现在要求孩子太高,不允许你有一个成长的过程,一开始就要达到我想要的一样,而不是说把孩子作为一个个体的生命来尊重。

我自己是很崇尚卢梭的自然教育法。有一个很形象的比喻,就是果子还是要让它自然地成熟,给它大量的化肥、拔

苗助长,这样的果子也许会成熟得很快,但它腐烂也很快。

现在为什么有这么多人格分裂的人,他是一个孩子,身体是孩子的身体,但心是成人的心,这个太可怕了,但是现在这样的孩子非常多。

但是我觉得这不是孩子的错,在我书中所有的主题都是“这不是孩子的错”,是我们的教育出问题了,我们的家庭教育、学校教育的问题。

**记者:**2009年“教育进展国际评估组织”对全球21个国家进行调查,结果显示:中国孩子的计算能力排名世界第一,想象力却排名倒数第一,对此您怎么看?您觉得怎样才能够让孩子的想象力不至于丧失?

**杨红樱:**我觉得国外的东西也不要盲目的去相信。但是从我自己的感受,我觉得孩子们的想象力是不够。是我们太多功利的东西,比方说一个小孩正在看天空,家长可能会骂他“你发什么呆啊,还不去看书”不让孩子有一点自己的空间,所有的礼拜六都要在安排下学习,我觉得这太可怕了。其实小孩子应该有自己的小伙伴啊,有自己的秘密啊,有自己的空间。包括孩子在那里想象的东西都是一些非常内心的东西,我们应当注重这些。

围棋世界冠军招远鏖战  
国家队两队友  
“龙虎斗”

本报10月17日讯(记者 蔡旭超) 全国围棋甲级联赛第15轮比赛16日打响,齐鲁晚报队坐镇招远市玲珑集团迎战上海移动队,经过一整天的捉对厮杀,齐鲁晚报队力克对手,以3:1取胜,距离冠军又近了一步。

比赛当天共有4盘棋局,其中最引人注目的是两队的主将之战——上海队的常昊对阵山东队的周睿羊。常昊是世界冠军,成名已久,名头摆在那里,实力也是毋庸置疑。而今年不足20岁的周睿羊则是中国棋坛上一颗冉冉升起的新星,虽然目前只晋升到5段,但是其实力提升之快,就连常昊也为之赞叹不已。

值得一提的是,常昊和周睿羊两人都入选了国家队,将代表中国参加广州亚运会,这两位国家队里的战友在招远展开了激烈的厮杀。高手下棋,一般人是看不懂的,更要命的是记者本人是个棋盲,只知道比赛过程似乎是周睿羊占优,因为常昊在比赛中坐立不安,把玩着手中的折扇,不时地打开扇两下,脸上透露出焦急的神色。

最后的结果是周睿羊赢了,在第204手的时候常昊推枰认输。常昊和周睿羊在国家队的时候经常对弈,相互之间可谓是知根知底,失利的常昊坦言当天没发挥好,并且给予周睿羊很高的评价:“他(周睿羊)进步速度特别快,在下一期积分排名中就能排到第一位了。”而获胜后的周睿羊心情甚佳,在饭桌上大口扒着米饭,“嘿嘿”笑而不语。

16日下午比赛结束后,齐鲁晚报队和上海移动队还联合举办了擂台表演赛,吸引了数百名的当地棋迷到场。常昊和周睿羊的棋局是最先结束的一盘,获胜的周睿羊乐呵呵地去跟当地棋迷摆擂下棋去了,而常昊则闷闷不乐地回到了自己的房间。

但现场的很多棋迷都是为了常昊而来的,没见着常昊他们自然不甘心离去,于是很多人专门在一楼大厅等着他。一位要到了常昊签名的小朋友喜滋滋地将签名抱在怀里,生怕别人抢走。还有人要到了签名后还不甘心,“得寸进尺”的想跟常昊合影,虽然输棋后不怎么高兴,但面对棋迷的要求常昊也不拒绝,于是很多人的相机里就多了一张与世界冠军的合影,只是这位世界冠军笑的颇为勉强。



## 完善报表制度强化基础

金岭镇计生办突出四个统一,完善报表制度,提高计生信息准确率,为计生工作的开展奠定了良好的基础。

一是统一上报时间:每月一号为统一报表时间,各信息员将本月出生死亡人口、流动人口、及孕情人员等情况集中上报。

二是统一报表内容,为确保上报内容的完整性和信息的准确性,该镇统一制定了月报表格,内容涉及出生人口的基本情况、死亡人口基本情况、流动人口情况、孕情人员基本情况等。

三是统一考核制度,该镇统一制定了对各信息

员的计划生育考核制度,要求全体信息员积极宣传计划生育的各项法规政策,认真落实计划生育的各种奖励扶助制度,及时准确上报计生信息和报表,逐步完善村级报表制度,信息上报的准确性和工资待遇直接挂钩。

四是统一管理口径,严格按照计生管理口径,及时确定管理地,及时上报新增、出生、迁出、迁入等信息,确保不出现差错。这些措施的采取,有效的避免了育龄妇女漏管、出生漏报现象的发生,提高全镇信息的准确率。(郭晓福)

## 生育关怀从这里开始

为了切实做好计划生育工作,更好的服务于广大育龄群众,近日,金岭镇计生服务站对全镇61个村育龄妇女进行了健康教育和免费体检,拉开了金岭镇生育关怀行动的序幕。

一、狠抓健康教育,金岭镇服务站积极利用各种宣传工具开展健康教育宣传活动,帮助育龄妇女养成良好的行为和卫生习惯,各村依托黑板报、宣传栏等宣传工具,加大对村民保健、计生等知识的教育,针对老年人、妇女、青少年及外来人口等不同对象,分别聘请医院的专家及服务站医生举办知识讲座,先后举办知识讲座12次,参加人数1200多人;播放健康录像12次,参加人数3000多人。

二、狠抓民生问题,把解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题作为计生工作的着力点,千方百计为群众办实事、办好事,从群众的健康入手,对61个村妇女进行健康查体,项目有B超、阴道镜、乳透等,针对查出的问题,根据患者的要求,及时帮助患者寻求途径解决,为广大育龄群众提供全面的服务。

三、强化内部管理,服务站人员坚持以人为本,提供优质服务,急群众所急,想群众所想,把广大群众的利益放在第一位,不断强化内部管理,要求工作人员忠于职守,热情接待群众,让育龄妇女真正感受到我们的工作热情。(王晓英)

## 三注重带动工作上水平

今年以来,招远市金岭镇计生办坚持以人为本,突出亮点,有效破解了各类计生难题,使计生干部受到了教育,计生对象得到了实惠,计生整体工作迈上了一个新的台阶。

一是注重业务学习,通过举办培训班、固定学习日、观摩等形式不断提升计生干部整体素质,1—9月份,全镇共举办培训班3期,将全镇计生专兼职主任轮训一遍,组织计生专兼职主任外出参观学习二次,这些活动的开展,帮助计生专兼职主任提高了认识,开阔了眼界。

二是注重优质服务,通过举办致富科技知识进家庭等活动,扭转计生工作被动局面,多次聘请农业技术方

面的专家,进村、入户帮助老百姓转变观念,解决实际困难,指导科学种田,受到老百姓的欢迎。

三是注重惠民政策落实,及时兑现各种计生优惠政策,今年以来,提高了各项奖励标准,截至目前全镇共兑现各种奖励20多万元,长效节育措施落实一项,全镇兑现2万多元,真正让实行计划生育的家庭感受到了党和政府的关怀。

四是注重扶助关爱,传递和谐计生人文关怀,今年以来,该镇共为育龄群众解决各类难题80多件,送致富信息近50余项,极大地调动了群众实行计划生育的积极性。

(王晓英)